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4.2. Elektromagnetische Schwingungen und Wellen

4.2.1, PUr die Reihenschsltung Kondensator - Lampe (ohmscher
Widerstand) gelten:

2 2 2 2 2 2 .
ug=uR+uc,z = R® + X2, xc.1/(o c),

R = UR/I und 2 = UG/I . Daraus gewinnt man:

Ca 1 und C = 1,45 pF .

2 2
2 e £ . US - UR ms=a=szz=oa3n

4.2.2, a) Aus X = 2 ¥+ f + L, xg.zz-nz ,

R=U/I, =128, Z=0,/I, =428  gewinnt man:

L=Y22-R? f(27.f), L.= 128 nH

EBENXNBTETR

‘P= arctan (X /R) = 74 ° 3%)“‘.0

B) P, =U-+1=0985V A, P =P ¢+ cosf = 0,26 W,

PB = Pe » siny = 0,91 W

4,2.3., a) PUr die Stromstlirke gilt I = U/ (R?' + (XL - xc)2
I-38m

oza=3nIoxm

Up = I+ R=T7,6V, U =I:X =36V,

3 2 53 I=mas

U -I'Xc-ﬂ)v

Cc
=R

b) U




4,2.4,

4. 2! 5.

4.2.6,

4’ 2l 8.

c) Y= arctan (XL - Xc)/R

2 40 °

Zaz=3
UR und I eilen gegenliber UF um 40° voraus,
UL um 130°. Up eilt gegenlber Uc um 50° voraus.

a) Aus P arctan (XL - Xcl‘/R = %¥/4 und
ten (¥ /4) = 1. folgt:
C:-1/[(IL-R)-2R"£] X

C = 100 /uF Z
Fxxszz===a= ! XL-XC
R
X
b) (10 #iz) =~ -84,3° , W1 kHz) = 89,9°
a) R b) LYsungsansatz #hnlich
l N 1w s oo 4.2.4.
1 X =R
XC1 ) c

f =1/(27™-R . C)
JU—-O - 7,8 Hz

EE R 53

Wegen ©_ = 1/(R* C) und g (&) = 1/jw? . R? . c? 4

atirmen die Grafen der drel Tiefpiisse vollstindig
tiberein, ( & _ =« 1000/8j

(-4
¥
w2 ¢ = arc cos R ____
1’/4 .....K RZ + xg
! $ : {
fg = 796 Hz

s==xwzT

BandpaBverhal ten, bel f‘g = 159 Hz bzw, wg = 1000/s
ist U,/U, maximal und gleich 1/3.

1



U
4'2'9'8)Z=ﬂ2+(w.1’-1/‘0.0)2'I-Z_;ER_I

bel £ = 1/(2 % VL ¢« C ) = 252 Bz hat ‘Z das

Minimum R und I des Maximum I = U /(R + R;) = 0,5 A
by U, =JRZ+x2 . I =79,2V

Y%¢=Zc. 1 =19,1V



5. Optik

5.1. Wellenoptik

5.1.1. (Skizze wie 5,1.2,) o +/> = 6c°

ain (60° -4 ) . &8in 60° - cosfd - coa 607 . sinf

n =

sinp ainf3

(o) .
n = 8in 60 _ .05 60°

tan
in 60° )
ten = BER DY = 25
p n + cos 600 =/=b====:x:|

5.1.2. o=e' -g%%-%—cn, a1 = 90°

gin &

_— - n a tenx
ein (90° - )

o= arc tan n = 53,1°
Aq By <A
Setede g = 2 e,
a e
5y + Ay
et 5wy LM
5'104. A a_—B AE=FE-¥§
:\ ; ﬁ2’92+(x+§)2
' N ,
! : 'P'ﬁ'zse2+(x—%)2
1 e -
1 : H2~F§2:n
L L - (FK - FB) * (FX + FD)
Paa vt x P
TA + PB = 2e

a *x
e
=

geometrischer Gang- A8 =
unterachied:

=S



In Luft ao = 48 = 3,0 /um R
in Wasser A°=n°As=3.9 /um

A"e‘

Wegen &) = k .a?‘ € gilt in Luft By -~ 84 = = 60 mm
und in Wasser s, - 8, = f;‘ -5 = 46 mn. Der Abetand
wird geringer. '
5.1.5. 8) & = 0° dy = 122 om d, = 244 nm
b) ot = 30° dg = 129 nm d, = 257 nm
In beiden FHllen auch flr dA -_ 0.
5¢1.6. k=0 d, = A

4, 4, d, - d1‘
tan lf = .i-'- E] -x—a- X2 - x1 = W
x x A
2~ % " S |
2 - tan'fvgnz-eineac

x2~x1-13/um

|Ag}=z======T=TW

5.1.7. Beim vierten dunklen Ring ist k = 3

2
by
AT T A = 785 om
5-‘-80 r% a 3_1"?_‘3_ (k-‘-’)

In Luft:i d - 5,18 mm

=mRToIcSITS

In Wassert d = 4,49 mm

XTI ZATE==



5.1.9.

5.1.10,

. n n
arc ten ) 48.37° arc tan R 58,180
n n
W Gl
n

=

1,36 Ethanol

] a E====23

5.2, Sirahlenoptik

5.2.1. Vgl. 2. B, Stroppe, FPhysik. VER Fachbuchverleag
Leipzig, S. 345.
502:20 REL .t h1 = 50 cm gel.: B
N h = 2m
&
f/ ' o« = 30°
n a 1,3
k .
!v.'_a._“
a b pin &
tanw‘.ﬁT tan(bnﬁ mﬁ"aﬂ
8=8+ba=h,'teno +h -+ tanfd
3 = 1,12 m
e c gin &
)0203- d/ = 45 n = HW
d1 = 2,1 cm :
('1:2 - d4
d2 =2 4’5 cm tan@ = d2
n =1,5
- gin & d
5:2.4. n =m-/-5— cosp=a-
sin (@ -p) = X
x =g s sin ( -N)
coeﬁ % =
x = 3,07 mm
5.2.5.




sinu n 2.pin (60% - ‘Gr[ . 8in (90° - A r)

5.2.6, EI;FT'- H B %,
(90° - Pry 30° (60° + /3)

violett

(o] o
ax. 8 |7tn (900 - ﬂr)__enm(go - Ay
? |atn (60° + B)  ein (60° & (3)
- 0,1 o

Ll 1.1y
5-2-7. D= T =’(n -~ 1) (r1<+ rz)
D = £,9 Dioptrien
S.2.8. % 3 %T + %E-N r;%T:', % - % + %' und y/y' - 8/6'
‘ e

Paraus ergibt eich die sligemeine LBsung:

1 1 1 .
e =f, o T, » { L, e e {1 4+ L
1 2 T1 IZ ] \ y')}
2 = BT mm

5.2.9. Bildgr¥Be 36 mm = 3,6 cm

L NS TS R SR N DA |

= . . -
y{ 9‘ yé s,; + 2m T 8, s;
11 t AN ¥, 3.6
— e —— 4 —; Il ———-' I e————
f 8, e; + 2m ¥y RO ¥ 200
£ 2 €,0 cm 8} = 1,4 m 6} = 3,4 m
=== TX =TT =XxwY L 2 X 5 5 5 5 5 3



5.2.10, .. L .0 1.1 .1 %
MR A U J R 5 ) U SURES PRI SN
1 2 1 2 2 1 2 2
5.2.11.'% = % + 3 1 2 a8 = 20 cm
8° + (a -2f)+* B~-f a8 =0
{
By = 14,1 cm 8y = 34,1 cm
5.2.12.
L
Y-

Das reelle Bild entsteht innerhald der einfachen
Brennweite vor der Linse,
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6. Thermodynamik

6.1. Zustandsgleichung des idealen Gases

6.1.1, T = konst. , p + V= 3 M

V/m3 2,0 4,0 6,0 8,0 10,0

12,0

p/MPa 1,5 0,75 0,50 0,38 0,30

0,25

6.1.2. a) Zustand p in kPs V in dm3 T in K
1 196 3,6 298
2 392 1,8 298
3 602 1,8 458
4 196 5,5 458
b) p in 10° Pa p = £(V)  (Skizze)
6 (3)
4
()
é .
(1) )
V in dm

c)) 1svbare Zustandstinderung

T, p .
6,143, Ty = “P & . 625 K

2] mIP R

6.1.4. Belde GrtBen wenden vervierfacht:

m. v
3.V

aus ':5- ]3-R°T fo‘lgt’r-u'v-!

Aus p = folgt P ~:2 und

1



v

2 =2 3 1,

) 2
6.1.5. Mit By, = const, und K, = 2 N, folgt v, 1

Mit V = const., und ;? =l;g folgt Py ! Py = 1 t 1.

ME=a==3S=======30D

Aus p*V=m* R+ T folgt mit p = édnat., V = const,
und m, = 2 m, T1 H T2 =2 ¢ 1.

6.1.6. { v© =‘2§L—2 = 1,4 km/8 Byp = % me v = 2,16 13
6.1.7. Ry, = 2077 J/kg * K, p+ Vam+ R~ T

m = 71 kg, V = const. also p/T = const.

Te.n il
6.1.8. p* Vame+* R*T m = 35,7 kg

IuzII_ToD

6.1.9. Aus Po* Vame+R. T, und go = % folgt

Po

R = = 608 Nm/kg * K

(90 . TO LELLET T LET T T Y
6.1.10, Aug p * V =m =+ R+ T mit Ry = 297 J/kg * K
T = 280 K

6.1.11, Wie 6,1.10., m = 1,13 kg

ERXITEIIITITIX

6.1.12, a) Aus p * Vsme.R . T mit R, = 4124 3/kg * K

P = 1,5 MPa

IB=II=I=II==

b) p = conat. Vo = 6,1 m> s T

12



6.1.13, Aus p * Vame+« R+ T und Q= m/V mit p = const.

fe ‘ga-'r/'r -347kg/m

6.1.14. k =m « R/N , N = 3 - 1023 Molekiile

BIITT==S

6.1.15, Aus k am * R/Rund p*+ Vam=+ R * T folgt

N oo ftg=23,2- 10"

EwS3I=x==X3

6.1416. Aue p - Vem*» R+ T und p-V:%H-ik

ﬁ=(3-n-r =5 . 10%u/8

MTE=TET =R

6.1.17. ¢= 3« p /¥ . 37—23—”‘—‘“ = 0,74 xgﬁ{’

6.2. Erster Hauptaantz
6.2.1. ¢C m, ('5% -JL) = (¢ o m, + K) (n}h _QE)

Aok
T -5

N

my = (m2 + K/c)

.?e

2

my = 14 kg

rITaRa==w

mS"}-S.’cB'm -j_

c .
6.2.2. q&' - oS 8 8 _ . a8 °C

m

CS . ms + CB M ma zxaxa

6.2.3, Wegen my 2> Mgy ist My + Mgy = My und die ge-

schwindigkeit Hammer - Nagel nach unelsstischem

Stol g -

2
(1/2) « R o my « vy /2 = €gy « Mgy < AT

13



6.2.4,

6. 2. 50

6.2.6.

6'2,.7.

6.2.8,

14

x-1
Ty =T, ° (Va ( V1) = 673 K

Py =Py (V, / V¥ = 1,8 MPa

TEaxTzaA

Es strmen 0,35 1 Luft aus, 50 cm3 verbleiben,

Das Endvolumen bei 100 °C 1st 64 cm3.
R x-1

Ty« (V)

804 K

-3
NN
] [}

Py ° V
W =m:R+ (T,-T7)/(x-1)udm-+R = -l_T__l
]
p, *» V, (T, - T,)
'm 2 ! L 2 1 (V1 s 286 cm’)
T, * (x - 1)

E ]
]
0
N
[

n=P ¢+ t/(H + m) mae ; -V

Y =1 - T2/T1
n=27T%

E=- Q) /Wy und ¢ = T,/(Ty - T,), Q= 5,43 kW

=sza=a==3=as



6.4, Thermodynamisches Verhalten der Stoffe

6udel. Au Wy =J2 . Rt Qmuce-m:aT,

81 ct:1-4T,R= 0y +1/Aund

'"'fm""l folgts

o s I2 . RZ . &

c 'gm'gel « 1

41 = 0,45 mm, ohne Berlickeichtigung der Temperatur-
RS Ses  abhlingigkeit des Widerstandes

Al =

6,42, 4V' = Vpo + AT+ (T o -Lg) ®t [ 3

AV' = 0, 17 cm’

6.4.3. cy oy o my » AT'-cB-mB-ATB«r%mB-qS

°E‘mB'd.TE+"‘Er’ qg/2
tllwa—-:-
SarT,

6.4.4, R = A'rs/¢ s Ryg = Ryy + Ry + Ry

wg
R'"-R""oo-k ’ &'2-7.17
RS SR
ng'A (d+a+w)
. 1.2,
Heizleiatung?.q)-d'rg_ A/(T+?)

MWWz
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